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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、就业是最大的民生。维护好新就业形态劳动者劳动保障权益，事关更充分更高质量就业，事关公平正义，事关社会的和谐稳定。全国目前有
236家网约车平台企业，取得许可的网约车驾驶员超过351万人，外卖送餐员规模达到770万人······新就业形态已成为吸纳就业的重要“蓄水
池”。新就业形态的劳动者通过辛勤劳动，为满足群众多样化需求作出了积极贡献，也是推动数字经济蓬勃发展的重要力量。千方百计维护好新
就业形态劳动者劳动保障权益，为他们创造更好的职业环境、发展环境，解决好他们的后顾之忧，才能不断增强新就业形态劳动者的获得感、

幸福感、安全感，增强职业吸引力。

根据上述文字推测，紧接下来作者最有可能讨论的是：

 A．新就业形态的兴起使得劳动者劳动权益保障问题凸显

 B．维护新就业形态劳动者劳动保障权益是一个系统工程

 C．保障新就业形态劳动者权益才能使平台经济行稳致远

 D．新就业形态的发展受制于思想认识和监管政策的滞后

《正确答案》
B
《答案解析》

根据提问方式可知，本题为接语选择题。文段开篇引出就业是最大的民生的话题，接着指出维护好新就业形态劳动者劳动保
障权益的重要性，并通过列举具体数据指出新就业形态已成为吸纳就业的重要“蓄水池”，然后论述新就业形态的劳动者的重
要性，最后，尾句强调要千方百计维护好新就业形态劳动者劳动保障权益。故后文应继续围绕“维护新就业形态劳动者劳动保
障权益”这一话题展开论述，介绍其相关做法，对应B项。

A、D两项，均为问题表述，与文段尾句话题无法衔接，应置于该文段之前，排除；

C项，为意义表述，按照行文逻辑，应先介绍对策的具体做法，再论述其意义，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《让新就业形态劳动者工作更安心》

2、大家知道，我们常见的小贝壳通常是开口向下，可以通过肌肉移动。但砗磲一般都是开口向上固定在珊瑚礁盘上，一辈子都不会移动。这个
固定不动的特征对于我们做古天气研究非常重要。如果砗磲不停地移动，那么所记录的气候环境信息就会随位置的改变而受到干扰。好在砗磲

一辈子不移动，就像一个海洋气象站一样，在同一个位置不停地记录周边的海洋、天气、气候信息，简直就是天生的“地质气象站”。

这段文字旨在说明：

 A．砗磲进化出了一种极为罕见的生物特性

 B．利用砗磲可以进行气候历史的理论研究

 C．砗磲是一种非常理想的古天气研究载体

 D．砗磲化石中留存着古代天气变化的秘密

《正确答案》
C
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《答案解析》

文段开篇引出“砗磲”这一话题，指出砗磲一辈子固定在珊瑚礁盘上，不会移动，随后提出观点，即砗磲这一固定不动的特征
对于我们做古天气研究非常重要，后文对这一观点进行解释说明，进一步论证了砗磲一辈子不移动，可以不停地记录周边的
气象信息，故文段重在强调砗磲对古天气研究非常重要，C项为其同义表述，当选。

A项，“极为罕见的生物特性”这一表述不明确，文段已明确指出这一特征为“一辈子都不会移动”，且文段重点强调的是这一特
征对于古天气研究很重要，故选项表述非重点，排除；

B项，文段的主题词为“古天气研究”，并非“气候历史”，且文段并未提及“理论研究”，无中生有，排除；

D项，文段的主题词为“砗磲”，而非“砗磲化石”，偏离文段中心，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】《砗磲化石里，竟藏着这么多古代天气秘密》

3、俄罗斯科学院文学研究所内有个“普希金之家”，是珍藏俄国古典文学大师们遗物的小型博物馆。在这里我大吃一惊：原来我所崇敬的那些文
学大师，几乎都能画一手好画。但这些画在普希金之家并不作为一种纯粹的艺术作品，而作为作家的遗物，和大师们的书桌、文具、手杖、眼

镜、外衣、怀表和水杯摆在一起。它们被当作作家生命气息的载体—而不是心灵欲望的载体，只是从属于文学，并没有自己独立的身份与价
值。

对这段文字的主旨概括最准确的是（　　）。

 A． 普希金也能画一手好画

 B． 普希金的画是对其内心理想、信念、追求的反映

 C． 普希金的画是能反映其心理与性格的日常生活用品

 D． 普希金的画不是纯粹的艺术作品，但有独立的价值

《正确答案》
C
《答案解析》
文中主要叙述了“普希金的画被当作作家生命气息的载体而不是心灵欲望的载体”，而“作家生命气息的载体”是指能反映作家心
理与性格的那些日常生活用品。因此C项正确。

4、借助新媒体技术，人们可以在遗址上直观感受古今之别。比如，意大利罗马的戴克里先浴场曾是古罗马帝国时期最大的浴场之一，今天的浴
池虽已        ，但建筑遗址中依然播放着当时的洗浴场景，古代罗马人的日常生活因而得以        。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．枯竭 颠覆

 B．干涸 重构

 C．湮灭 诠释

 D．消亡 证实

《正确答案》
B
《答案解析》

第一空，搭配“浴池”，且根据“借助新媒体技术，人们可以在遗址上直观感受古今之别”可知，该浴池已经变为遗址，A项“枯
竭”、B项“干涸”均多用来指水的消失不见，符合文意，保留。C项“湮灭”指消灭、磨灭，D项“消亡”指消失，灭亡，均侧重消失
不存在之意，程度过重，排除。

第二空，根据前文可知，横线处要体现借助新媒体技术播放古时的洗浴场景以再现古代罗马人的日常生活，B项“重构”指重新
构建，符合文意，当选。A项“颠覆”指推翻、摧毁，与文意不符，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《在当代描画世界名城古时模样》

5、学校的教师岗位复杂，变动频繁，很难具体量化。而且，把教师的工资用企业“绩效”的方式来确定，在执行中很容易违背“素质教育”的精
神。在原有的工资框架内，把几十年不变的“班主任津贴”标准涨上去，比折成“标准课时工作量的一半”更方便直观、简单明了，也更具备可操作
性。

本段文字意在表明（　　）。

 A． 教师绩效工资将简单问题复杂化

 B． 班主任工资应该在原有工资框架内进行调整
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 C． 教师绩效工资不可行

 D． 教师工资改革需关注可操作性

《正确答案》
C
《答案解析》
文段首先阐述饿了教师不适合实行绩效工资的原因，即①教师岗位复杂，难以量化；②容易违背“素质教育”的精神。接下来
以班主任工资为例，再次表明作者对实行教师绩效工资的反对态度，即文段意在表明教师绩效工资不可行。因此C项正确。

6、2010年，研究人员在富含砷的沉淀物中发现了一种怪异的生物体，这种被命名为“GFAJ一1”的细菌可以在富砷少磷的实验环境中茁壮生存。
研究人员称，这种细菌已经将砷元素取代磷元素的位置，改写了自己的DNA。由此有人认为生命法则已被推翻。然而，最近的研究否定了这个
结论。虽然这种细菌确实可以存活于2010年实验所描述的环境中，但是当磷的数量减少到比当时实验中的数量还要少时，“GFAJ一1”细菌就无法
存活。此外，在“GFAJ一1”细菌的DNA中并没有发现砷的存在。可见这种喜砷生命的生存同样需要磷元素，只不过需求量极少而已。
文中的“生命法则”是指（　　）。

 A． DNA不可能被改写

 B． 生命依赖于特定环境

 C． 磷是生命不可或缺的

 D． 喜砷生命同样需要磷

《正确答案》
A
《答案解析》
文段首先指出“生命法则”认为“GFAJ-1”细菌将砷元素取代磷元素，因而改写了自己的DNA，使得生命法则被推翻；接着指
出“这个结论”即“生命法则已被推翻”是错误的，即生物生存同样需要磷元素。意在强调细菌不能将砷取代磷，进而“DNA也就
不可能被改写”。即“生命法则”是指DNA不可能被改写。因此C项正确。

7、当耳边响起字正腔圆的京腔，就感觉到北京是活生生的，它雅而不______，恭而不______，脆而不干，好听着呢。地道的北京话，像是在
午后的酽茶中泡过，______中透出那么有一搭无一搭的悠闲和得意。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 酸　滑　慵懒

 B． 俗　伪　舒适

 C． 涩　卑　静谧

 D． 淡　低　自在

《正确答案》
A
《答案解析》
BC两项错误，第一、二空所填词语应分别是“雅”、“恭”的一种极端表现，但不对立。“俗”与“雅”成对立关系，“卑”与“恭”成对
立关系。第三空，由“午后的酽茶”和“有一搭无一搭”可知，填入词语应能体现午后悠闲、惬意的感觉。“慵懒”能形象地描绘出
午后的悠闲与舒适。因此A项正确。

8、教育上有一个传统，就是在课程设计中把科学与文学、历史对立起来。这种对立是容易从历史上来解释的。在实验科学以前，文学、语言和
哲学已经在所有高等学校占领了牢固的地位。实验科学自然必须奋力前进。没有一个筑有堡垒的和坚固的势力集团会轻易放弃它可能占有的垄

断地位。但是，无论哪一方面，都认为语言和文学全部是人文主义性质的，而科学则纯粹属于自然界的。这是一个错误的观念。接下来最可能

要讲的是（　　）。

 A． 文学、历史在高等学校的传统地位

 B． 实验科学是如何迅猛发展起来的

 C． 人文学科的垄断地位是如何被打破的

 D． 将科学与人文对立为什么是不应该的

《正确答案》
D
《答案解析》
文段尾句中的“但是”表示转折，强调“语言和文学全部是人文主义性质的，而科学则纯粹属于自然界的，这是一个错误的观
念”，即将科学与人文对立是错误的。所以文段接下来最有可能讲述将科学与人文对立为什么是错误的。A项，“文学、语言和
哲学已经在所有高等学校占领了牢固的地位”在前文中已经论述，且与尾句话题不一致，不当选。BC两项，文段并未提及“实
验科学是如何迅猛发展起来的”以及“人文学科的垄断地位被打破”，无中生有，且均与尾句话题不一致，不当选。D项，“将科
学与人文对立为什么是不应该的”与尾句话题一致，当选。

9、作为一个古老的复兴的东方大国，对西方来说，中国很神秘，就像当年马可·波罗到中国以后的描写：遍地是黄金，到处是白银。西方人看
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